

新春走基层

“走，跟着博士去种田”

本报全媒体记者 余燕

远眺，是群山绵延起伏，与湛蓝天空相互映衬，美不胜收；

近看，是垄垄地块上生长的绿色秧苗，蕴藏着勃勃生机。

“冬季是藏红花秧苗生长的好时节，要特别注意病虫害监测，如果有叶子发黄的情况，随时打电话给我。”1月13日，上饶市广信区湖村乡湖村村藏红花种植基地，博士徐子金正蹲在田埂上，为湖盛种植专业合作社负责人徐春章进行技术指导。

藏红花具有活血化瘀、凉血解毒、解郁安神之功效，被誉为植物中的“软黄金”。今年38岁的江西医学高等专科学校副教授徐子金，目前是广信区科技特派员。在浙江工业大学攻读博士学位时，由于学术需要，他经常与浙江建德等地的藏红花种植户沟通交流，得知不少农户靠此增收致富，萌发了回乡种植藏红花、带富一方百姓的念头。

2020年，徐子金带着团队开辟了一块试验田，从浙江引种藏红花，围绕土壤、水源、种植方式等，一项一项进行试验。一边在实验室埋头研究试管试剂，一边卷起裤腿奔波在田间地头……2023年，团队开发出一种防治藏红花根腐病的植物抑菌组合物，抑菌率达85%以上，并申请了4项发明专利，应用于藏红花种植中。

乡村要振兴，产业必振兴。徐子金通过湖村乡干部牵线，与当地村民对接，让藏红花种植从试验田来到了“农民田”。该乡成立湖盛种植专业合作社，种植藏红花、车前子、蔓荆子等中药材，并与江西西专合作成立中药材产学研博士工作站，由其负责提供技术指导、产业帮扶以及销售渠道拓展，合作社则专注于种植的具体事务。

借助博士工作站的技术优势，截至目前，湖村乡藏红花种植面积已从之前的几亩发展到300余亩，年产藏红花花丝200余公斤。加上车前子、蔓荆子等中药材

种植，目前全乡中药材种植户已超80户、总面积达500余亩，预计2024年总产值超800万元；增加乡村流动就业岗位200多个，带动160余名群众年增收8500元。一时间，“走，跟着博士去种田”成为当地村民的致富新招。

随着藏红花种植的成功，村民们的积极性被大大激发。碧霞村村民吴晓林在合作社的帮扶下，种植了5亩车前草，收获了400多公斤车前子。“合作社免费提供种苗和技术服务，还按市场价收产品，我去年增收1万元。”谈起收获，吴晓林笑得合不拢嘴。

湖村乡还积极争取乡村振兴产业帮扶资金50余万元，帮助合作社建设了能有效控制温度、湿度、光照的藏红花培育房，为农户种植藏红花增产增收创造更好的条件。“始终坚持以科技创新赋能乡村振兴，依托博士工作站大力发展中药材种植产业，为农民增收致富开拓了一条新路。”湖村乡党委书记刘渊贵表示。



1月8日，在峡江县巴邱镇蒋沙村草莓种植基地，游客正在挑选草莓。近年来，峡江县大力推进农业产业精细化发展，积极发展特色种植，打造农产品品牌，为乡村振兴增添了活力。 本报全媒体记者 吴福清摄

我省去年36人荣登「中国好人榜」 上榜人数居全国第四位

本报讯（全媒体记者刘斐）记者近日获悉，2024年度，我省共有35组36人荣登“中国好人榜”，上榜人数居全国第四位。

在1月15日中央文明办发布的2024年第四季度“中国好人榜”中，我省有10组11人上榜。他们是：成立爱心工作室，温暖600余个家庭的“渐冻病人”陈杏莲；悉心照料瘫痪邻居叔叔十余载的七旬老人吴洪高；大年三十跳入冰河连救3人的景区值勤员朱文峰；生死时刻，汽车爆燃前救出被困司机的两勇士邹小炎、王顺；谨记嘱托33年，一心守护烈士遗物的七旬老人陈道荣；累倒在工作岗位上，用生命诠释忠诚与担当的37岁民警何哲；用竹笛点燃山区孩子音乐梦想的青年教师肖惠文；十余年如一日，用心用情打造幸福敬老院的“抗癌院长”齐有元；扎根乡村42年，为山里娃筑起读书梦的代课老师江学光；悉心照顾特残军人丈夫42载的坚强妇女刘再荣。

凝聚道德之光，传递精神力量。自中央文明办开展“我推荐我评议身边好人”活动以来，我省共有978组1102人荣登“中国好人榜”，约每四万名江西人中，就有一位“中国好人”，学好人、做好人在江西已蔚然成风。“只要心存善念、践行善举，你我他都可以是‘中国好人’。”采访中，不少群众表示，将以实际行动向好人学习，点燃善念火种，从身边小善做起，为提升江西形象、唱响江西好声音贡献力量。

去年全省优良天数比率95.5% 空气质量稳居中部地区第一、全国前列

本报讯（全媒体记者朱晨欣）1月15日，记者从省生态环境厅获悉，2024年我省生态环境质量稳步提升，全省PM2.5平均浓度为27微克/立方米，地表水国考断面水质优良比例为97.7%，均创历史新高。

近年来，我省紧紧围绕打造国家生态文明建设高地的部署要求，统筹高水平保护、高效能治理、高质量发展，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。2024年，全省优良天数比率为95.5%，重污染天数比率为0%，空气质量稳居中部地区第一、全国前列。长江干流10个断面连续七年、赣江干流33个断面连续四年保持Ⅱ类；县级以上水源水质达标率连续四年保持100%；鄱阳湖区总磷浓度剔除自然因素影响后，下降8.5%。全省受污染耕地安全利用任务完成比例和重点建设用地安全利用率均实现100%的目标；国家监管农村黑臭水体整治任务完成率为100%；65个地下水国考点位总体水质优于国家考核目标。

谱写医保为民新篇章

——上饶市医疗保障系统2024年工作亮点扫描

2024年以来，上饶市医疗保障系统坚持以人民为中心，积极发挥医保民生“保障网”、社会“稳定器”和经济“助推器”作用，统筹“保民生”和“促发展”，持续深化医疗保障制度改革，助力上饶市高质量发展，为奋力谱写中国式现代化江西篇章贡献力量。

提升医保获益“新高度”

“去年11月30日在德兴市妇幼保健院生的，总费用4653元，医保报销了3999元，报销比例达90%。现在的医保政策越来越好，生个孩子自己不需要花什么钱。”市民吴女士开心地给笔者算了一笔账。

近年来，上饶市医疗保障系统积极落实生育保险支持措施，住院分娩发生的政策范围内医疗费用不设起付线，按照三级90%、二级及以下100%予以报销，职工生育门诊最高基金支付限额由原来800元增至1200元，市民的生育待遇不断提升。该市不断优化门诊慢特病待遇，新增8个门诊慢特病种，将阿尔茨海默病、青光眼等纳入保障范围，门诊慢特病保障范围由30个病种扩大到城乡居民37个病种、城镇职工35个病种，受益人数达25.79万。全市执行统一的门诊慢特病病种及准入认定标准，实现市内门诊慢特病认定

结果互认。

上饶市深入实施全民参保计划，实现基本医疗保险应保尽保。2024年，全市基本医疗保险参保人数662.78万，其中居民参保603.22万人，职工参保59.56万人，较历史最高水平增加近2万人；全市共资助逾3.9万名新生儿参保，新生儿参保任务完成率达147.34%，全面完成民生实事目标任务。

与此同时，上饶市积极推动基本保险、大病保险、医疗救助三道保障线有效衔接，常态化做好大额医疗费用监测预警，持续助力乡村振兴。全市累计推送因病返贫、因病致贫监测数据20.15万条，全市农村低收入人口医保三重制度保障基金支出24.47亿元。

织密基金监管“安全网”

随着医疗保障体系的持续健全与深化，医保基金的监管工作日益受到社会各界的广泛关注。为确保医保基金的安全、高效运



2024年江西省医保基金监管集中宣传月推进会在上饶举办

行，保障广大参保人员的权益，上饶市医保局主动加压、积极创新，建成并上线运行全省首个市级智能场景监控平台，强化监测数据运用，提高数据分析和预警能力，实现对医保基金使用的全流程、全方位监控。目前，上饶市医保智能场景监控系统已覆盖全市12个县（市、区），对148家医院、170家药店的购药、康复治疗、血液透析治疗三个场景进行在线监控，累计向各县（市、区）推送八类人员及门诊慢特病就医数据超100万条，下发线索移送单63条，核实违规12条，追回医保基金逾8.1万元，并外协议处理逾2.2万元。

与此同时，上饶市医保局加强部门联动，加大社会宣传力度，持续凝聚社会共识。该市综合运用大数据梳理、调阅病历、实地核查、社会监督等方式，完善跨部门联合执法检查，形成监管合力，统筹推进医保基金违法违规问题专项整治、医药领域腐败问题集中整治、群众身边不正之风和腐败问题专项整治工作，持续保持基金监管高压态势；承办2024年江西省医保基金监管集中宣传月推进会活

动，举办“我承诺 我守信”和“问计于民大讨论”座谈会等活动，曝光案例111起，选聘社会监督员109名，营造全社会自觉维护医保基金安全的良好氛围。

构建医保便民“服务圈”

一直将人民群众的冷暖放心间，上饶市医保局创新服务模式、提升服务效率，致力于打造高效、便捷的“一条龙”经办服务流程。该局落实落细医保领域“高效办成一件事”重点事项清单，在国家医保局、省医保局办成事项的基础上，推出了门诊慢特病认定“免跑腿”试点改革、退费一件事办理等一系列特色亮点工作，工作成果多次获央视媒体报道。

对门诊慢特病申报系统进行升级改造，自2024年3月1日起，上饶市率先在全省实现门诊慢特病病种待遇线上申报和认定、定点医院机构一站式受理。认定频次由原来每月定期申报变为全年365天24小时线上申报，鉴定方式由集中现场评审变为专家网上认定，真正实现“不见面审

批”。目前，全市已有15家定点医疗机构接入线上受理平台，线上共受理门诊慢特病申请900余人，方便了参保群众享受医保待遇。

上饶市不断推进医保业务“网上办”“掌上办”，服务流程更加高效。截至目前，该市医保电子凭证结算率达55.92%，居全省前列，定点医疗机构全部实现扫码购药就医结算；智慧医保“村村通”工程终端设备使用率达100%，高频医保事项“就近可办”，服务体验更加便捷。

认真抓好“新生儿出生一件事”联办、医疗救助对象资助参保免申即享等重点事项，上饶市医保便民“服务圈”不断扩大，市民获得感、幸福感稳步提升。新生儿出生后，父母可通过“赣服通”或“江西政务服务网”等平台，在“新生儿出生一件事”服务专区在线办理新生儿医保登记、医学证明、户口登记、社保卡申领、生育医疗费用报销等事项，享受“少跑腿、不跑腿”的便利。



上饶市医保领域打击欺诈骗保专项整治工作部署会现场



建成全省首个市级智能场景监控平台



上饶市医疗保障局致力于打造高效、便捷的“一条龙”经办服务流程

△ 上饶市妇幼保健院医护人员耐心地向产妇宣传新生儿参保的基本条件、办理渠道等